

О безопасности при выполнении работ, связанных с обслуживанием животных.

В июне 2024 года с 50-летним работающим по договору подряда в одной из сельскохозяйственных организаций Ошмянского района в результате контакта с животным (быком) произошел несчастный случай, приведший к нетяжелой производственной травме.

Одной из причин несчастного случая явилось нарушение требований локальных правовых актов потерпевшим, выразившееся в том, что он во время выполнения работы по подготовке секции фермы к очистке при выгоне из неё бычков в выгул не использовал средства самозащиты (кнут).

При схожих обстоятельствах произошел несчастный случай в июне 2021 года с 25-летним оператором по искусственному осеменению животных и птицы также в одной из сельскохозяйственных организаций Ошмянского района.

Причиной несчастного случая явилось несоответствие станка для осеменения крупного рогатого скота требованиям безопасности, выразившееся в отсутствии устройства для надежной фиксации животного.

Сморгонский межрайонный отдел Гродненского областного управления Департамента государственной инспекции труда напоминает, что требования по охране труда **при выполнении работ, связанных с обслуживанием животных** определены Правилами по охране труда в сельском и рыбном хозяйствах, утв. постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь 05.05.2022 №29/44 (далее – Правила).

Согласно Правил при выполнении работ, связанных с обслуживанием животных и птицы, работающие должны применять необходимый инвентарь для подгона и усмирения животных (ременной кнут, палка-водило, скребки, чистики, электропогонялки и иной инвентарь), а также специальные снаряжение и приспособления (упряжь, привязь, уздечка, недоуздок, лейцы и иное). Работающим следует исключать действия, вследствие которых возможны травмирование, паника, продолжительный страх, стресс животных и птицы. Привязь должна быть удобной для обслуживания и достаточно свободной, чтобы не стеснять движений и не затягивать шею животного, когда оно принимает горизонтальное положение.

Для подгона животных при пастьбе необходимо использовать ременный кнут. Не допускается применять для подгона колющие, режущие, острые предметы, а также короткие палки.

Автомобильная перевозка животных или птицы на грузовом транспортном средстве с самосвальным кузовом запрещается. Для автомобильной перевозки животных грузовое транспортное средство должно быть оборудовано деревянными щитами или металлическими решетками высотой не менее 1,5 м (для лошадей не менее 2 м) от пола платформы и приспособлениями для привязывания животных. Автомобильная перевозка всех видов животных без привязи запрещается, за исключением молодняка крупного рогатого скота и других животных, а также овец, коз, свиней, которые могут перевозиться без привязи при условии, что кузов грузового транспортного средства оборудован перегородками для предотвращения сучивания животных на подъемах, спусках, при торможении и в других случаях. Автомобильная перевозка лошадей должна осуществляться при

условии, что они раскованы (на небольшие расстояния допускается расковывание только на задние ноги) и расположены в кузове грузового транспортного средства головой вперед по ходу следования.

Погрузку животных в грузовые транспортные средства и выгрузку следует производить при достаточном освещении (естественном или искусственном) со специальных погрузочных площадок, эстакад, прочных трапов с перилами. Погрузка, выгрузка и транспортировка животных должны осуществляться работающими, ухаживающими за ними, либо имеющими навык работы с ними, а также ознакомленными с технологией проведения погрузочно-разгрузочных работ. При погрузке на грузовые транспортные средства или выгрузки с них не допускается подгонять животных острыми, колющими, режущими предметами, а также короткими палками или резиновыми шлангами. Для подгона животных следует использовать загонные щиты, металлические трещотки.

Животным, находящимся в возбужденном состоянии, имеющим беспокойный или драчливый, злобный, строптивый нрав, перед погрузкой следует вводить транквилизаторы, прикреплять на рога деревянные пластины, надевать на глаза наглазники, ограничивающие поле зрения. Перевозить на одном грузовом транспортном средстве самок и самцов, самок в охоте, крупных животных (быков, лошадей, иных) и мелких животных (овец, коз, иных) не допускается.

Нахождение работающих вместе с животными при их перевозке в кузове грузового транспортного средства не допускается.

Для очистки посуды и устройств для поения животных от попавших в них загрязнений, посторонних предметов, остатков корма, должны использоваться специальные приспособления (чистики). Передвижные поилки на месте водопоя животных должны быть закреплены (заторможены).

При обследовании животных, содержащихся без привязи, и проведении зоотехнических и ветеринарных мероприятий с животными необходимо использовать соответствующие устройства для их фиксации (расколы, специальные станки, оборудованные устройством для надежной фиксации животного).

Ректальное исследование животных следует проводить в фиксационных станках. Не допускается проведение такого исследования через перегородки в разделительных станках, денниках, на привязи.

Для подготовки животных, подлежащих осеменению при беспривязном содержании, необходимо использовать для их фиксации расколы. Осеменение животных должно производиться в фиксационном станке.

Нарушение вышеизложенных требований по охране труда является административным правонарушением, за которое ст.10.13 КоАП установлена ответственность в виде штрафа как на должностных или иных уполномоченных лиц работодателя, так и на иных работающих.

11.04.2025

Наталья Ясевич,
главный государственный инспектор
Сморгонского межрайонного отдела
Гродненского областного управления
Департамента государственной инспекции труда